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Communiqué de presse 

A la recherche d’opportunités: Des enquêtes d’Afrobaromètre 

révèlent qu’en Afrique, les jeunes et les instruits sont plus 

susceptibles de penser à émigrer 

D'après des observations récentes d'Afrobaromètre sur tout le continent, plus du tiers des 

Africains ont pensé à l'émigration, dont la moitié environ des jeunes adultes et des citoyens 

hautement instruits. 

Dans le troisième numéro de sa série des Pan-Africa Profiles basée sur de récentes enquêtes 

d'opinion publique dans 34 pays africains, Afrobaromètre rapporte qu'en moyenne, un sur 

cinq Africains environ affirment avoir « beaucoup » pensé à l'émigration, 

et 3% affirment être en train de prendre des mesures concrètes pour partir, 

comme par exemple l'obtention d'un visa. L'intérêt pour l'émigration varie 

considérablement par pays et par région; dans cinq pays, plus de la 

moitié de la population a, au moins « un peu », envisagé émigrer. 

Téléchargeable à l'adresse www.afrobarometer.org, le nouveau rapport 

révèle que ni l'Europe ni l'Amérique du Nord ne sont les destinations les 

plus populaires des potentiels émigrants, mais que ces derniers préfèrent s'installer dans un 

autre pays africain, et qu'ils sont surtout motivés par une soif de travail et d'opportunités 

économiques. Mais contrairement à la notion selon laquelle les migrants sont clairement les 

citoyens les plus pauvres d'un pays, la jeunesse et l'éducation sont bien plus fortement 

corrélées avec l'intérêt pour l'émigration que la pauvreté. 

Les analyses du rapport, détaillées par pays, région, et groupe démographique, offrent des 

perspectives utiles à la formulation des politiques pour régler les problèmes liés à la migration 

– non simplement pour les pays de destination qui se préoccupent de leur capacité à faire 

face à un afflux massif d'immigrés, mais également pour les pays d'origine, qui risquent de 

perdre certains de leurs jeunes les plus instruits, les plus motivés, et les plus créatifs. 

Résultats clés 

▪ Plus d'un sur trois Africains (37%) ont pensé à émigrer, dont 18% qui l’ont « beaucoup » 

envisagé (Figure 1). Une majorité de citoyens affirment avoir pensé au moins « un   

peu » à partir du Cabo Verde (57%), de la Sierra Leone (57%), de la Gambie (56%), du 

Togo (54%), et de São Tomé et Príncipe (54%). 

▪ En moyenne un sur 10 (9%) parmi ceux qui ont envisagé émigrer (les « potentiels 

émigrants ») – ou environ 3% de la population totale – affirment être actuellement en 

train de se préparer à partir. Ces proportions sont les plus élevées au Zimbabwe et au 

Lesotho. 

▪ Les jeunes adultes et les citoyens fortement instruits sont les plus susceptibles 

d'envisager partir de leur pays: A peu près la moitié de chaque groupe affirment 

l'avoir envisagé au moins « un peu » (Figure 2). Les potentiels émigrants sont plus 

nombreux parmi les hommes (40%) et les résidents urbains (44%) que parmi les 

femmes (33%) et les résidents ruraux (32%), tandis que l’idée de s’installer à l’étranger 

est commune à égalité parmi les citoyens relativement nantis et pauvres. 

https://www.youtube.com/user/Afrobarometer
http://www.afrobarometer.org/
http://www.afrobarometer.org/
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▪ Plus d'un tiers des potentiels émigrants voudraient partir pour un autre pays dans leur 

région (29%) ou ailleurs en Afrique (7%) (Figure 3). Cette préférence pour une 

destination sur le continent est particulièrement forte en Afrique Australe (58%) et la 

plus faible en Afrique du Nord (8%). L'Europe (27%) et l'Amérique du Nord (22%) sont 

les destinations les plus privilégiées en dehors de l'Afrique. 

▪ La recherche de travail (44% en moyenne) et le désir d'échapper à la pauvreté et 

aux difficultés économiques (29%) sont de loin les raisons les plus fréquemment citées 

dans presque tous les pays pour expliquer l'émigration (Figure 4). 

Enquêtes d’Afrobaromètre 

Afrobaromètre est un réseau de recherche panafricain et non-partisan qui mène des 

enquêtes d'opinion publique sur la démocratie, la gouvernance, les conditions 

économiques, et d’autres questions connexes dans les pays d’Afrique. Six rounds d’enquêtes 

ont été conduits entre 1999 et 2015, et les résultats des enquêtes du Round 7, conduites dans 

34 pays, sont en cours de publication. Les lecteurs intéressés peuvent suivre nos publications, 

y compris les Pan-Africa Profiles, notre série d’analyses transnationales au titre du Round 7, à 

#VoicesAfrica et s’inscrire dans notre liste de distribution à www.afrobarometer.org. 

Afrobaromètre mène des entretiens face-à-face dans la langue du répondant avec des 

échantillons représentatifs à l'échelle nationale. Des échantillons de taille 1.200-2.400 

produisent des résultats nationaux avec des marges d'erreur d’échantillonnage de +/-2 à 3 

points de pourcentage, à un niveau de confiance de 95%. 

  

http://www.afrobarometer.org/
http://www.afrobarometer.org/
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Figures 

Figure 1: Ont envisagé émigrer | 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: A quel point, le cas échéant, avez-vous pensé émigrer vers un autre 

pays pour y vivre? (Les réponses de type « Ne sait pas/A refusé » ne sont pas montrées.) 
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Figure 2: Ont envisagé émigrer | par groupe socio-démographique | 34 pays 

| 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: A quel point, le cas échéant, avez-vous pensé émigrer vers un autre 

pays pour y vivre? 

Figure 3: Destination préférée des potentiels migrants |  34 pays |  2016/2018 

 
A l’exception de ceux qui avaient répondu qu’ils n’avaient « pas du tout » envisagé d’émigrer, la 

question suivante a été posée aux répondants: Si vous deviez déménager dans un autre pays, quelle 

serait votre destination la plus probable? 
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Figure 4: Raisons d’envisager l’émigration | 34 pays | 2016/2018 

 
A l’exception de ceux qui avaient répondu qu’ils n’avaient « pas du tout » envisagé d’émigrer, la 

question suivante a été posée aux répondants: Qu’est-ce qui pourrait le plus vous faire penser à quitter 

[votre pays]? 

Pour plus d'informations, veuillez contacter : 

Brian Howard 

Téléphone : +1 713-624-0373 

Email: bhoward@afrobarometer.org 

 

Josephine Appiah-Nyamekye Sanny 

Téléphone : +233 243240933 

Email: jappiah@afrobarometer.org 

  

Visitez nous en ligne à l’adresse: www.afrobarometer.org 

 

Suivez nos publications sur #VoicesAfrica. 

 

                             /Afrobarometer                  @Afrobarometer                          
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